Peter Jensen Hansen
Kort levnedsbeskrivelse
Hoveddata / Familie

Mand: Peter Jensen Hansen   

Født:  9. februar 1871 i Sdr. Sejerslev, Emmerlev Sogn  

Døbt: 14. marts 1871, Hjemmedøbt  

Død: 14. januar 1955 i Tønder  

Far: Søkaptajn Hans Jensen Hansen 
Mor: Anna Cathrine Eriksen 

Viet: 24. november 1900 i Nr. Løgum Kirke (Løgumgaard) 

Hustru: Anna Christine Thomsen   

Født:  7. marts 1879 i Hellevad  

Døbt: 14. april 1879 i Hellevad 

Død: 15. januar 1972 i Tønder  

Far: Møller Lauritz Thomsen 

Mor: Marie Lorenzen 

Ét barn: Hans Jensen Hansen   

Født: 25. oktober 1901 i Tønder  

Død:  8. marts 1971 i Haderslev  
Uddannelse og beskæftigelse

Detaljer om skolegangen er ikke kendt.
Peter Jensen Hansen kom engang i ’90erne i lære hos én af Tønders førende købmænd, S. C. Lorenzen.

I slutningen af ’90erne blev han betroet hvervet som S. C. Lorenzens filialbestyrer i Abild.
Denne ansættelse blev skæbnesvanger, idet Anna Christine havde ansættelse på Abild Kro, hvor han indtog de daglige måltider.

Kort tid efter giftermålet (nemlig august 1901) etablerede han som 30-årig sin egen forretning i Tønder: Kaffee- und Theegeschäft. I papirerne til handelsregistret vedrørende etableringen er adressen ikke anført, men da handelsregistret mod krigens slutning undersøger, hvad der er blevet af forretningen, herunder korresponderer med Peter Jensen Hansen ved fronten, anføres der i papirer, at forretningen var etableret Grossestrasse 15.
Forløbet af hans karriere som selvstændig forretningsdrivende kender vi ikke i detaljer, men der har været mange vanskeligheder, hvoraf nogle utvivlsomt har været forbundet med alkoholproblemer. En overgang før 1. verdenskrig var forretningen flyttet til Leck, ca. 25 km syd for Tønder i det nuværende Tyskland. Under krigen – hvor der med sikkerhed har været vareknaphed – formoder vi, at hans hustru, Anna Christine, passede forretningen, som da igen lå i Tønder. Omkring 1920 fandtes forretningen ikke længere så vidt det kan konstateres.
I en periode omkring 1. verdenskrig var han aktiv som bogholder i Bürgerliches Brauhaus, medens hans kone formentlig samtidig har passet forretningen.
Ca. 1920 blev han ansat ved Jernbanen i Tønder, hvor han først havde et kontorjob på ”Bahnmeisterei” og senere fik stilling som toldklarerer.  Han forblev aktiv som toldklarerer indtil jernbanen til Süderlügum i Tyskland blev nedlagt i 1945, dvs. indtil han var 74 år gammel.
(Ved guldbrylluppet i 1950 udtalte han i et interview, at han håbede, at banestrækningen snart blev åbnet igen! Dette har undret os, idet man normalt ville være pensioneret med hans alder. Der er imidlertid muligvis en forklaring: Det fremgår nemlig af hans ansøgning om økonomisk støtte hos Den Sønderjydske Fond i sommeren 1950, at han stadigvæk har sporadiske toldklareringsjobs. En mulig forklaring herpå kunne være, at toldklarering af gods til Tyskland forekom så sjældent på denne tid, at det ikke har været hensigtsmæssigt at udnævne en afløser. I stedet har man set sin fordel i at benytte Peter Jensen Hansen i ny og næ.)
Soldatertiden

Denne periode er beskrevet i et særskilt notat.
Pensionisttilværelsen

I 1945, da hans job blev nedlagt som følge af indskrænkning af togdriften, måtte han som 74-årig gå på pension. (Se dog historien om sporadiske jobs ovenfor.)
Efter pensioneringen fortsatte han sit virke som formand for Tønder Byggeforening, et job, som han havde fra 20’erne og indtil sin død i 1955.

I 1950 fejrede han og Anna Christine guldbryllup. Tønder-traditionen tro var der levende lys i alle vinduer i Strucksallé, hvor de boede i over 30 år.

I sine sidste år var han en hyppig kunde på Tønder Bibliotek.
Betroede hverv

Chef for det danske afstemningskontor i Tønder

Efter sin hjemkomst fra 1. verdenskrigs vestfront var det første betroede hverv ledelsen af det danske afstemningskontor i Tønder, der skulle agitere for at stemme dansk ved afstemningen i 1920.
Læs eventuelt uddrag fra Thorvald Petersens bog, ”Fra Als til Tønder”.



Formand for Tønder Byggeforening

Umiddelbart efter sin hjemkomst fra krigen meldte Peter J. Hansen  sig ind i Bauverein Tondern. Formålet var gennem løbende indbetalinger med tiden at kvalificere sig til en af byggeforeningens lejligheder. (Indbetalingen i 1918 var 3 Reichsmark (RM). I 1919 indbetalte han 6 RM).

Han engagerede sig stærkt i byggeforeningens aktivitet og i 1923 blev han indvalgt i bestyrelsen og ret hurtigt derefter formand.

I 1923 blev Bauverein Tondern reorganiseret og hed herefter Tønder Byggeforening. Formentlig var det ved den lejlighed, at Peter J. Hansen blev indvalgt i bestyrelsen. 

Første januar 1924 kan Peter J. Hansen leje lejligheden Strucksallé 33 til en årlig leje af 330 kr. Lejekontrakten er interessant derved, at han underskriver både som udlejer og som lejer (!). Lejekontrakten side 1 og side 2 (stadig på tysk selv efter navneændring til dansk) ses her. Bemærk, at hans hustru Christine Hansen skriver under som kautionist.  
Peter J. Hansen beholdt hvervet som formand for byggeforeningen – og blev boende i Strucksallé 33 indtil sin død i januar 1955.

Han indkaldte til afholdelse af generalforsamling den 3. februar 1955, men døde kort forinden, den 14. januar.

Formand for Tønder Kommunalforening
Peter J. Hansen var i en længere periode formand for Tønder Kommunalforening. Det står os ikke helt klart, hvilken rolle denne forening havde, men den har formentlig haft politisk karakter og har skullet fremme danskhed/partipolitik i forbindelse med valg (af enhver art?).
Bopæle

Der er fortsat en del uopklarede perioder i nedenstående oversigt over bopæle. Det skal nævnes, at Peter J. Hansen på et vist tidspunkt har haft forretning og sandsynligvis boet i Leck. 
Peter J. Hansens første bopæl (hvor kan kom til verden) var hjemmet i Sdr. Sejerslev.

I 1890’erne kommer han i lære hos S. C. Lorenzens købmandshandel i Tønder. Hans bopæl i Tønder er ikke opklaret.

Fra lokalhistorisk arkiv i Tønder har vi fået oplyst, at man på loftet i den bygning, hvor S. C. Lorenzens forretning lå (Storegade x) har fundet de ansattes navne indskrevet på de fritliggende bjælker. Her optræder navnet Peter Jensen med årstallet 1890. Der er mange andre navne. Hvis det har været kutyme, at alle ansatte skrev deres navn, så må man formode at ovennævnte indskrift er bedstefars, idet hans navn efter det oplyste ikke optræder andre steder. Det kunne tyde på, at han er tiltrådt som 18-årig lærling.

Senere i 1890’erne blev han betroet ansvaret for S. C. Lorenzens filial i Abild. Han formodes at have boet på stedet.

En indskrift i bogen ”1864 i billeder og tekst”, udgivet i 1914 og givet som gave til hans søn, Hans Hansen, fortæller, at hans bopæl er Slotgaden i Tønder. Det betyder, at han først er flyttet til nedenstående adresse i eller efter 1914.
Storegade 11 (Grosse Strasse 11) Her boede han ifølge militærpasset oktober 1916 (ved sin indkaldelse) og stadigvæk i oktober 1918 (ved sin hjemsendelse).
Første januar 1924 flytter Peter J. Hansen som nævnt ovenfor til lejligheden Strucksallé 33, hvor han bor til sin død i 1955. (Hans hustru, Christine Hansen blev boende der, indtil hun nogle år senere flyttede på alderdomshjem).
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